

# 乐平奏响工业高质量发展新乐章

近年来,乐平市委、市政府聚焦“作示范、勇争先”的目标要求,强化担当作为,树立新发展理念,走好“工业强市”之路,咬定工业三年倍增、五年双倍增目标,依托现有产业基础和资源优势,始终锚定千亿元产业集群目标,聚焦工业项目,做强承接平台,持续招大引强,强推项目建设,优化营商环境,突出创新升级,工业高质量发展不断迈上新台阶。

2022年,乐平市规模以上工业企业完成总产值614亿元,比2021年增长31.5%,工业增加值同比增长8.5%。乐平市先后荣获2019至2021年度全省加快工业发展加速工业崛起年度贡献奖、2022年度全省工业高质量发展先进县(市、区),获评首批全省制造业高质量发展试验区。

## 第一等的站位做优平台 释放产业发展新潜能

乐平市坚持规划引领,因时因势优化完善工业发展平台。依托国家精细化工高新技术产业基地,统筹谋划、科学布局,乐平工业园基本形成总面积达17.79平方公里的“一区三园”发展架构,提升了园区平台承载力。同时,健全完善园区基础设施,不断提升园区功能,聚焦水电气路、数字平台、绿色生态等,加大建设投入、高效规范管理,基础设施不断完善,完成塔山工业区配套管网及智慧园区一期建设,完善金山工业园污水管网配套,加快园区道路建设,基本完成杨范工业集聚园水、电、气等生产要素保障设施建设。乐平市坚持节地增效,针对产能落后、资不抵债、闲置停产的企业,通过并购重组、技改提升等方式,盘活土地资源,再现企业生机,仅2022年就清理低效用地700余亩。

此外,乐平市全力打造精细化工新高地、产城融合示范区、电子新材新阵地,深入推进园区体制机制改革,全面落实“管委会+公司”建管模式,着力打造绿色生态低碳智能示范园区。全力支持乐平工业园区申报创建绿色园区,实施“环保管家”服务,倒逼现有企业加快环保自动化、智能化、数字化转型升级;持续推进园区绿化美化亮化提升改造工程,努力创建省内一流的绿色宜业工业园,推进乐平先进陶瓷产业基地和产业孵化园项目建设,做优做强陶瓷产业承接平台。



星拉耳汽车科技公司绿色制造厂房



帮扶干部深入企业排忧解难



乐平永泰汽摩机电工业小镇正在崛起

## 第一等的干劲强推项目 激发工业发展新动能

乐平市全力推进工业倍增三年行动,全市上下严格执行一个项目、一名领导、一个团队、一个方案、一张清单、一抓到底的“六个一”项目建设机制,积极开展项目建设“百日大会战”。秉承时间就是金钱、效率就是生命的理念,项目建设速度不断刷新。强化投入保障,将财力倾斜用于土地报批、园区基建、项目征拆等方面,两年共投入工业主战场达23.8亿元;2022年完成土地报批7265亩、拆迁房屋4.3万平方米、挖运

土石方约2000万立方米。目前,该市14个“5020”项目全部实现开工建设,20个总投资310亿元重点项目分两批集中开工。2021年引进的重大项目中有6个项目实现投产或部分投产。2022年新引进的方圆新材料、黑猫化工等项目建设快速推进。世龙实业、金龙化工“老树发新枝”,技改提升及产业配套建设顺利推进。

该市持续推动企业加快转型升级、改进工艺、提升生产效能;持续放大数

## 第一等的力度招大引强 增强园区发展新动力

乐平市围绕“1+2+1”(即以精细化工和医药为主导产业,以机械制造、新型建材为重要产业,以先进陶瓷为潜力产业)产业体系持续招大引强,发挥精细化工、医药现有成熟产业虹吸效应,用好“招商地图”“产业地图”,开展链式招商、敲门招商、以商招商,发力珠三角、长三角、京沪深等地,依托在外乐平商会,掌握一手投资信息,在产业功能配套和龙头企业上下游开展产业链招商,融入陶瓷产业链的发展。

2021年以来,乐平市共引进签约投资20亿元以上的优势工业项目18个,全部建成达产后预计年产值1245.45亿元,年创税约114.64亿元。其中2022年以来引进优势工业项目11个,分别为总投资102.5亿元的锦石BIPV(光伏建筑一体化)项目、总投资51亿元的辅力新能源项目、总投资50亿元的方圆新材料项目、总投资21亿元的荣凯科技项目、投资26亿元的汽摩配工业小镇二期项目、投资24亿元的新科技二期项目、投资21亿元的宏柏三期项目、总投资20.5亿元的黑猫精细化工项目、总投资22.37亿元的世龙实业二期技改提升和产业配套建设项目、总投资20.5亿元的江西金龙化工有限公司技改复产及产业配套建设项目、总投资20亿元的中空纤维膜研发中心及产业基地项目。2023年3月,该市成功签约的首个百亿项目——锦石BIPV(光伏建筑一体化)项目,预计年底两条生产线投产。

下一步,乐平市将以全国精细化工园区为依托,发挥世龙、宏柏、天新等龙头企业虹吸效应,着力延链、补链、强链;依托中电第二十二研究所国家级科技成果转化应用,不断做大做强先进陶瓷产业;紧盯创新型、科技型、总部型项目,重点冲击世界500强和头部企业优势项目引入,为高质量发展持续赋能。



世龙实业公司引领景德镇精细化工行业发展



鸿福金属材料公司工人在紧张工作中



星拉耳汽车科技公司工人 现场场点产品



乐平光电项目施工中

## 第一等的服务优化营商环境 赋能企业高质量发展

乐平市紧盯营商环境县级15个一级考核指标,直面短板弱项、扬长补短再发力,持续开展“千干万企”活动,提效能、转作风、优环境,全面提升营商环境整体水平,助力企业安心生产、舒心发展。推行容缺审批、超时默许、轻微首违免罚举措,提供一窗通办、园区代办服务,创新早茶会、为企服务日、企业安静期机制,让企业安心生产;真金白银助力企业共渡难关,2022年落实减税降费8.3亿元,为中小企业提供融资服务3.9亿元,发放产业链长制贷款1.9亿元。

此外,该市坚持从政策支持、人才引进、金融服务等方面扶优育强企业,助力2022年天新药业荣获优强企业专项奖并在沪交所成功上市,江西宏柏新材料股份有限公司作为第四批制造业单项冠军企业通过复核,获得全国制造业单项冠军示范企业称号。今年3月,天新药业被列入国家绿色工厂;江西远洋威利实业有限公司的低密度灰硅板被列入国家绿色设计产品,双双荣获国家级奖项。

站在新的起点,乐平市将举全市之力,努力做到“四个一”:答好“一张卷”安项目、画好“一张图”落项目、横下一条心“建项目、凝聚一股劲”引项目,力争在三年内把乐平建设成为优良要素集成、优势项目集中、优质企业集聚、先进产业集群的制造业高质量发展示范区。围绕高质量发展新目标,乐平市持续用力,锻长板、补短板、强基础、育集群,加快建设制造业高质量发展试验区,为奋力谱写中国式现代化的江西篇章贡献乐平力量。

(本版文图由乐平市委宣传部提供)